

“你一定要看一看队员们满是血泡的手”

教练曲福春讲述弟子在巴黎残奥会夺金背后的感人故事



在不久前落幕的巴黎残奥会上,中国选手在羽毛球项目上展现了强大的力量,共获得9金2银1铜,在所有参赛队伍中排名第一。更值得一提的是,四名河北籍选手屈子墨、刘禹彤、尹梦璐、李红燕共摘得4金1银1铜,其中轮椅组的4枚金牌都是河北籍选手夺得的,表现极为出色。这四位河北籍羽毛球健儿为国争了光,也为家乡争得了荣誉。作为中国残疾人轮椅羽毛球“教父”级功勋教练,现任中国残疾人羽毛球队轮椅组教练、河北省残疾人羽毛球队轮椅组教练曲福春,昨天接受了本报记者专访,他敞开心扉,讲述了弟子们夺金背后的感人故事。

□本报记者 魏若涛



▲长年训练让队员的手伤痕累累。

◀曲福春与屈子墨(左)刘禹彤(右)合影。
(曲福春供图)

夺金时刻 情感彻底释放

在巴黎残奥会羽毛球赛场,在中国轮椅组运动员比赛时,都会出现一个执着、激情的身影,他就是曲福春,他在用自己的坚定、自信来鼓励队员们。在屈子墨、刘禹彤、尹梦璐征战决赛时,在转播镜头中,曲福春站在队员身后的场边,不时挥动双臂为弟子加油。当弟子们赢下比赛,夺得金牌的一刻,曲福春的情感也彻底释放,振臂欢呼庆祝胜利。刘禹彤/尹梦璐在女双决赛中击败日本组合夺得金牌后,曲福春激动地冲进场地内,推着坐在轮椅上的她们在场上转圈庆祝,曲福春也因此成了“网红”。有媒体称此时的曲福春就像“老父亲在炫耀自己的孩子”,曲福春在网上也获得了几万网友点赞,大家都被感动了。曲福春说:“我回头在屏幕上看到自己的那一幕,也不禁泪流满面,十几年的艰苦训练、十几年朝夕相处,所有的感慨都化成了泪水。”

昨天再次回忆起那一幕,曲福春仍感慨万千,他说:“女双这场决赛赢得不容易,她们夺得金牌的那一刻,我彻底释放了,也不管疯狂不疯狂了就冲进场内与她们庆祝,那一刻我想了我和这些孩子们十几年的共同努力与付出,在这一刻都换来了回报,我很欣慰。”曲福春还回忆了屈子墨在男单决赛中击败韩国老将夺冠的场景,他说:“这位韩国老将实力很强,屈子墨曾输给过他,所以我给他制定战术时,让他多以拉吊打法为主。在决赛时,屈子墨不仅成功实施了战术,还有创新,以全新的打法让对手摸不着头脑,屈子墨很轻松赢了比赛。这场球我在场边看的,看得很乐呵,屈子墨太聪明了,发挥得非常完美。”

曲福春还感叹了巴黎残奥会时的现场氛围太好了,他说:“法国观众太热情了!他们无论是哪个队的选手,只要赢了比赛,都会热情鼓掌欢呼。屈子墨夺得金牌时,现场法国观众都站了起来,送给他久久的掌声,那种氛围太棒了!”

弟子们眼中的“老爸”教练

曲福春也曾是一名残疾人羽毛球运动员,2012年,

河北省残联要组建轮椅羽毛球队,找到他当教练,他毫不犹豫就答应了,从此与这些孩子们朝夕相处,在这个岗位上一干就是12年。

“刚组队时,我和几位教练一起奔走各地选材,屈子墨、刘禹彤、尹梦璐、李红燕等就是那时被选进队的,他们刚进队时,都是孩子,什么都不懂呢,那时队里还没有管队员生活的老师,我就是训练中当教练,生活中当保姆,管队员生活,还要教他们如何打理自己的衣食住行。要说起这十几年来生活中的那些细节故事,我连着几天都讲不完,有时回想起来,都会流泪,太不容易了。”

“这些孩子们毕竟不同于健全人运动员,他们有的是因病致残,有的是因车祸致残,可以说这些队员在运动赛场闪光的背后,都有伤痛经历。队员们刚进队时,特别是一些女队员由于身体残疾要带着尿不湿训练,一堂训练课下来都湿透了,她们自己换不了,我就要给她们换,几年下来都是这样。后来孩子们大了,我就给队里说这样不行了,后来队内配了生活老师才解决了这些困难。还有外出比赛坐火车,队员们上厕所不方便,每次都是我背着他们去上,那些年的经历真的是记忆犹新。”曲福春说。

“你一定要看一看队员们的手,长年的训练握拍、摇轮椅,都长满了血泡和厚厚的茧子。”曲福春说。他介绍,轮椅羽毛球运动员训练时的付出是令人震惊的。“轮椅羽毛球训练,运动员一手要握球拍,另一手要扶摇轮椅,而队员推摇轮椅前进、后退是每天训练都要练的,而实战中的轮椅移动又是频繁的,所以运动员一定要千锤百炼。长年的艰苦训练,运动员的双手都被磨得伤痕累累。记者看了屈子墨、刘禹彤、尹梦璐、李红燕伸出的双手,每只手上都是布满了厚厚的茧子和血痕。”

十几年的朝夕相处、风雨同行,曲福春与队员们亲如家人,队员们都习惯地喊他“老爸”,曲福春也乐此不疲,乐呵呵地说:“孩子们争气,我的付出换来了回报,值得。”

王者之师是这样炼成的

拥有屈子墨、刘禹彤、尹梦璐、李红燕这些尖子运动员,有曲福春这位“金牌教头”坐阵,河北省残疾人轮椅羽

毛球队在国内是无可争议的王者之师,而这支王者之师又是如何炼成的呢?

曲福春说:“我们这支队伍组建也有十二年了,我们在国内组队时间比较早。在当年刚组队时,我就把队内男女双、女双队员给配齐了,所以国内其他队伍没法给我们打,我们队员的水平要明显高出一筹,所以经常代表国家出战国际比赛,无论水平、大赛经验都高出许多。另外,在训练中,我经常摸索教学方法,根据队员不同特点因材施教,让每个队员都形成了自己鲜明的技术特点,水平也不断提高。”

曲福春还特别提到了屈子墨和刘禹彤两名队员,他说:“他们俩刚来的时候,都有些调皮,训练一会儿就去玩了,我没有生气,反倒觉得这是天才型选手的一些特质,就在训练中对他们下了些功夫,果然他们没有令我失望。”曲福春说,屈子墨性格外向,是队内的“开心果”,无论是男队员还是女队员,都喜欢找他聊天,所以就让他当了队长。“屈子墨这个队长当得很称职。”曲福春说。

曲福春还介绍,河北轮椅羽毛球能一直保持高水平、稳居国内羽坛霸主地位,这与社会各界热心人士一直以来的大力支持密不可分,石家庄市锐特商城总经理张建明就是很具代表性的一位。一直致力于推广河北省、石家庄羽毛球运动发展的张建明,很早就与河北省残疾人羽毛球队建立了联系和深厚友谊,多年来进行了许多公益助残活动,给予了河北轮椅羽毛球队许多无私的帮助。曲福春说:“这么多年来,张总给予了我们许多帮助,每逢队员生日他都会记得,带着礼物给队员过生日,鼓励他们刻苦训练,在比赛中创造佳绩,让队员们感受到了温暖。巴黎残奥会前一个月的紧张备战中,我们需要高水平专业陪练,在没有合适人选的时候,张总通过熟人找到两名高水平专业选手,给屈子墨、刘禹彤等队员当陪练,为他们在巴黎残奥会上取得佳绩作出了贡献。所以,张总是一位幕后英雄,我们非常感谢他。”

曲福春介绍,从巴黎残奥会回来后,队员们仍旧在忙碌着,这四位选手要去各地作报告,用他们的励志故事来激励大家,回来后队员们会休息一段时间,之后又将投入到紧张、刻苦的训练中,踏上新的征程,去迎接新的赛事、新的挑战。